
 

Niederschrift 
 
über die 2. Sitzung des Wahlausschusses der Stadt Geilenkirchen am Donnerstag, dem 
30.01.2020, 17:00 Uhr im kleinen Sitzungssaal, Markt 9, 52511 Geilenkirchen 
 
 
 

Tagesordnung 
 
I. Öffentlicher Teil 
 
 1 .  Einteilung des Stadtgebietes in Wahlbezirke für die Kommunalwahl 2020 

Vorlage: 1794/2020 
  
 2 .  Anfragen 
  
 
 
 
Anwesend waren: 
 

Vorsitzender 
1.  Herr Bürgermeister Georg Schmitz  

Mitglieder 
2.  Herr Karl-Peter Conrads  
3.  Herr Johann Graf  
4.  Herr Christoph Grundmann  
5.  Herr Rainer Jansen  
6.  Herr Wilfried Kleinen  
7.  Herr Uwe Neudeck  

Stellvertretendes Mitglied 
8.  Herr Marko Banzet                   Vertretung für Herrn Horst-Eberhard Hoffmann 
9.  Herr Raimund Tartler               Vertretung für Frau Barbara Slupik 
10.  Herr Max Weiler                        Vertretung für Herrn Lars Speuser 

Von der Verwaltung 
11.  Herr Erster Beigeordneter Herbert Brunen  
12.  Herr Joachim Grünewald 
13.  Frau Tina Beckers-Offermanns  

Protokollführerin 
14.  Frau Sandra Schuhmachers  

Es fehlten 
15.  Herr Horst-Eberhard Hoffmann  
16.  Frau Gabriele Kals-Deußen  
17.  Frau Barbara Slupik  
18.  Herr Lars Speuser  

 
 



- 2 - 

Bürgermeister Schmitz eröffnete am 30.01.2020 um 17:00 Uhr die 2. Sitzung des Wahlaus-
schusses der Stadt Geilenkirchen und hieß die Stadtverordneten, die Gäste und die Vertreter 
der Presse herzlich willkommen. 
 
Die Einladung zur Sitzung sei form- und fristgerecht zugestellt worden. Einwendungen gegen 
die Niederschrift der 1. Sitzung des Wahlausschusses seien nicht erhoben worden. 
 
Bürgermeister Schmitz entschuldigte die Stadtverordnete Kals-Deußen und erklärte außer-
dem, dass für die Stadtverordnete Slupik der Stadtverordnete Tartler an der Sitzung teilneh-
men werde. Der Stadtverordnete Speuser werde vom Stadtverordneten Weiler vertreten und 
für den Stadtverordneten Hoffmann werde Stadtverordneter Banzet teilnehmen. Stadtver-
ordnete Hensen nehme als Gast an der Sitzung teil. Bürgermeister Schmitz stellte die Be-
schlussfähigkeit des Wahlausschusses fest. 
 
 
I. Öffentlicher Teil 
 
TOP 1 Einteilung des Stadtgebietes in Wahlbezirke für die Kommunalwahl 2020 

Vorlage: 1794/2020 
 
Bürgermeister Schmitz teilte unter Bezugnahme auf die Sitzungsvorlage sowie Tischvorlagen 
mit, dass der Wahlausschuss in seiner Sitzung am 04.07.2019 das Stadtgebiet in Wahlbezirke 
eingeteilt hatte. Diese Einteilung müsse aufgrund aktueller Rechtsprechung verändert wer-
den.  
 
Herr Grünewald ergänzte, dass Neueinteilungen in den Wahlbezirken 2, 10, 12 und 13 vorge-
nommen werden müssten. Basis für die Einteilungen seien die Einwohnerzahlen vom Stichtag 
30.04.2019. 
 
Stadtverordneter Grundmann und Stadtverordneter Banzet erklärten, dass keine Ortschaften 
auseinandergerissen werden sollten und regten an, den Vorschlag der Verwaltung zur Neu-
einteilung der Wahlbezirke zu überarbeiten. 
 
Stadtverordneter Weiler und Stadtverordneter Conrads erklärten ebenfalls, dass keine Ort-
schaften auseinandergerissen werden sollten. Die Neueinteilung solle so durchgeführt wer-
den, dass möglichst wenige Einwohnerinnen und Einwohner belastet werden. 
 
Stadtverordneter Jansen legte dar, dass die Fraktion der Grünen mit dem Vorschlag der Ver-
waltung einverstanden sei. Es müsse jedoch darauf geachtet werden, dass keine Ortschaften 
auseinandergerissen werden. Er regte an, dass die Verwaltung für zukünftige Wahlen prüfen 
solle, ob die Einteilung des Stadtgebietes in Wahlbezirke grundsätzlich überarbeitet werden 
solle. 
 
Die öffentlich bekannt gemachte Wahlbezirkseinteilung wird dieser Niederschrift als Anlage 
beigefügt. 
 
 
Beschlussvorschlag: 
  
Das Stadtgebiet wird dem Vorschlag der Verwaltung entsprechend in Wahlbezirke für die 
Kommunalwahl 2020 eingeteilt. 
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Abstimmungsergebnis: 
 
Ja: 8 
Nein: 2 
Enthaltung: 0 

 

 
 
TOP 2 Anfragen 
 
Zu diesem Tagesordnungspunkt gab es keine Wortmeldungen. 
 
 
Bürgermeister Schmitz beendete die Sitzung nach diesem Tagesordnungspunkt und wünschte 
allen Anwesenden noch einen angenehmen Tag. 
 
 
Sitzung endet um: 17.22 Uhr 
 
 
 
Vorsitzender    Schriftführerin 
 
 
 
Bürgermeister  
Georg Schmitz 

    
 
 
Sandra Schuhmachers 
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